

海外侨胞热烈庆祝中共十九届六中全会胜利召开

携手同心实现中华民族伟大复兴

本报记者 贾平凡

侨界关注

11月8日至11日，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议胜利召开。这是中国共产党在百年华诞的重要时刻，在“两个一百年”奋斗目标交汇的重要历史关头召开的一次重要会议，引发海内外广泛关注。全会最重要的成果，是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）。近日，在接受本报记者采访时，身处五大洲的海外侨胞一致认为：以史为鉴、开创未来，相信在中国共产党的带领下，全体中华儿女共同奋斗，中华民族伟大复兴的中国梦一定会实现！



重磅决议 引侨热议

《决议》是中共百年历程中第三个历史决议，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

“此次全会承上启下，通过的《决议》聚焦总结中共百年奋斗重大成就和历史经验，突出中国特色社会主义新时代这个重点。”俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊分析，《决议》最鲜明的特点是实事求是、尊重历史，反映了中共百年奋斗的初心使命，同中共前两个历史决议一脉相承又与时俱进，必将激励全党锚定既定奋斗目标、意气风发地走向未来。

“《决议》具有里程碑意义，让世界更深入了解中国共产党为什么能够成功，必将激励海外侨胞继续为祖国统一、民族复兴作出新的更大贡献。”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇表示，此次全会是在庆祝中国共产党百年华诞的热烈氛围中，在“两个一百年”奋斗目标的交汇期举行的重要会议，是新的历史起点上中共为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的宣言书、动员令，具有继往开来的重要历史意义，必将在中国共产党历史和中华民族历史上留下浓墨重彩的一笔。同时，此次会议不仅凝聚全党和全国人民共识，也凝聚侨心侨智侨力，鼓舞和指引着海内外中华儿女携手同心，向着中华民族伟大复兴的奋斗目标前进。

欧洲人文与自然科学院院士、爱尔兰皇家科学院院士孙大文表示，《决议》全面总结了中共百年奋斗取得的伟大成就和积累的宝贵历史经验，吹响了中国人民从站起来到富起来、强起来的又一集结号。

“习近平总书记强调，要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验

中提炼出克敌制胜的法宝。”澳大利亚澳中商业峰会主席杨东认为，中共十九届六中全会胜利召开恰逢其时，是在特殊历史关头召开的一次承前启后的盛会。《决议》深刻总结中共百年奋斗的历史经验，必将极大推动中华民族伟大复兴进程。

成就经验 获侨点赞

中共百年是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。对此，华侨华人深有感触。

“在中国共产党的带领下，中国取得令人赞叹的发展成就：国家经济建设蒸蒸日上、人民生活水平大幅提高。身为中华儿女，我感到无比自豪。”博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌表示，“对比世界各国的社会制度和国家治理模式，我对中国共产党先进的执政理念和治国方略无比钦佩。‘不忘初心，方得始终’，中国共产党之所以能够走过百年辉煌历程，正是凭着这种不变的初心和坚定的信念。”

“中共十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，中国取得了非常了不起的发展成就，解决了很多以前想解决但没能解决的问题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。旅居海外，我们身为中国人的自豪感，比历史上任何时期都要强烈。”吴昊表示，去年以来，突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球。战疫情、促复苏，中国在全球范围内交出亮眼答卷。在国际风云激荡的艰难时刻，中国保质保量地完成第一个百年奋斗目标，如期全面完成脱贫攻坚任务，创造了彪炳史册的人间奇迹。海外侨胞切实体会到社会主义制度集中力量办大事的优越性。

“‘人民就是江山，江山就是人民’。这句话浓缩了中国共产党执政的根本宗旨：为人民服务。”王典奇指出，中国共产党自成立之日起，就把“坚持人民利益高于一切”鲜明地写在自己的旗帜上，把实现

好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。新中国成立以来，每一个重大时刻，每一个紧要关头，都有中国共产党党员冲锋在前的身影。一百年来，中国共产党团结带领中国人民以大无畏的气概，让有着五千年文明历史的中华民族全面迈向现代化、走向伟大复兴，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。中国今日的发展成就生动诠释了一句话：中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

认真学习全会精神，孙大文豪情满怀，写下这样一段话：“忆往昔，看今朝，中国经历了太多的苦难才走到了今天。现如今的中国，发展日新月异、百姓安居乐业，困扰人类的贫困从中华大地上消失，一项项突破性的科技成就举世瞩目，昔年‘可上九天揽月，可下五洋捉鳖’的愿景业已实现。天和凌霄、神州问天、嫦娥奔月、蛟龙探海……一个个耳熟能详、振奋人心的名字背后，是中华民族五千年文化底蕴中流淌的浪漫情怀，更是一代代‘中国梦’建设者用奋斗铸就的精神丰碑。如今，中国人民在站起来、富起来之后，又壮志满怀地踏上了强起来的征途。这一切都不禁让我想起毛泽东主席的一句词：‘萧瑟秋风今又是，换了人间。’这‘人间’不仅换了在祖国大地，也换了在异国他乡无数海外侨胞的心中。”

百年航程 有侨同行

“回望中共百年，从以陈嘉庚、司徒美堂等为代表的老一辈侨界爱国人士选择支持中国共产党，到青年侨胞在抗日救国战争中从国外奔赴延安并投身前线，再到新中国成立前后众多著名科学家舍弃海外优渥生活回国效力，再到如今众多华侨华人积极响应‘一带一路’倡议，一代又一代华侨华人用实际行动，为中国发展建设贡献了侨力侨智，交出了一份靓丽的答卷。”王典奇说。

“百年波澜壮阔，华侨华人在每一个阶段都发挥了不可或缺的作用。孙中山先生曾说过，‘华侨是革命之母’。改革开放初期，到中国投资最大的一个集体就是华侨华人。现在，中国进入新时代，华侨华人又成为‘一带一路’倡议和人类命运共同体理念的积极践行者。”吴昊认为，得益于对祖（籍）国和住居国的双向熟悉，华侨华人一直是联通中国和世界的重要力量。

“过去百年间，素有爱国精神和革命传统的广大归侨侨眷和海外华侨华人始终同祖（籍）国血脉相连，在革命、建设、改革、发展的各个历史时期都发挥了独特而突出的作用。”杨东认为，站在新的历史节点上，华侨华人为中国取得消灭绝对贫困的惊人成就感到欢欣鼓舞，也为中国继续保持稳定的发展速度充满期待。

与中共携手同行百年，华侨华人是新中国发展奇迹的参与者、贡献者，更是受益者。

“改革开放以来，华侨华人在积极参与中国建设的同时，也亲眼见证了中国日新月异的发展速度与举世瞩目的发展成就。作为侨居海外多年的中国人，我感到无上光荣。强大的祖国是海外侨胞的坚强后盾。”孙大文认为，随着中国综合国力和国际影响力不断提升，华侨华人在海外的处境和心态也大为改观，主要体现在3方面：社会地位提升、民族自信增强，发展机遇增多、发展空间扩大，积极以侨为桥、助力伟大复兴。

“没有改革开放，就没有新时代的华侨华人群体。‘一带一路’倡议提出以来，中国开放的大门越开越大，不断向世界释放发展机遇。随着中国日益走近世界舞台中央，华侨华人在住居国的腰杆更直更硬，牵线住在国和中国交流合作的热情更高。”吴昊说。

复兴伟业 携侨圆梦

中国共产党立志于中华民族千秋伟

业，百年恰是风华正茂。现在，中国共产党团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

“建党百年之际，此次全会对中共未来发展提出了更高要求。这是中国共产党带领中国人民实现又一巨大飞跃的动员令。”畅想未来，南庚戌满怀信心，“我们坚信在中国共产党的领导下，中国的经济发展将再上新台阶。此外，全会发布的公报展现了大陆反‘独’促统的坚强决心和坚定意志，传递出强烈信号：祖国完全统一一定能实现。海外华侨华人无不热切期盼，有更多机会参与到中国的发展建设中去，为实现祖国和平统一和中华民族伟大复兴不断贡献力量。”

“展望未来，华侨华人大有可为。”吴昊表示，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，我们相信，只要坚持中国共产党的领导，坚持中国特色社会主义道路，中国一定会实现一个又一个的辉煌。

“受惠于祖国强大的同时，海外侨胞也始终心系中国发展建设，心系中华民族伟大复兴中国梦的实现。”孙大文表示，实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女共同的心愿。广大海外侨胞愿意以侨为桥，讲好中国故事，唱响新时代中国强音，构筑好中国与世界各国沟通的桥梁与纽带，为推动实现第二个百年奋斗目标、助力实现中华民族伟大复兴而不懈努力。

“民族复兴，匹夫有责。”王典奇表示：“作为海外华侨华人，我们将继续发挥自身优势，积极宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事，让世界更好地了解中国，助力中国更加自信地走向世界，努力为推动构建人类命运共同体作出更多积极贡献！”

上图：7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。图为国旗护卫队准备升旗。

新华社记者 申宏摄

侨乡新貌



广西恭城：小柿子 大产业

近日，广西壮族自治区桂林市恭城瑶族自治县的柿子迎来加工季，当地农民趁着晴好天气加紧对采收的柿子进行去皮、晾晒加工。据了解，恭城县月柿种植面积约22万亩，产量约63万

吨，拥有一批深加工企业，月柿种植成了农民增收致富的重要产业。

图为11月14日，恭城县嘉会镇泗安村，游客在体验晾晒柿饼。 蒋克青摄（人民视觉）

旅意侨胞陈晨——

专注中意文化艺术交流

金旭

“历史上，鉴真东渡、郑和七下西洋，跨越山海将中华文明远播海外。如今，海外民众接触中国文化的机会越来越多，中国艺术品或以‘润物细无声’的方式，成为打开中外文明交流互鉴的一把钥匙。”ITC中国意大利文化艺术交流协会会长陈晨在接受专访时如是说。

2011年，陈晨心怀艺术梦想进入佛罗伦萨美术学院攻读绘画专业。在这座被中国著名现代诗人徐志摩称作“翡冷翠”的艺术之都，他很快找到了自己的人生方向——用艺术向当地民众讲述中国之美。

陈晨说，明代把木刻版画发挥到极致，传入日本后，版画印刷的技术被应用于各行各业，浮世绘文化由此诞生。浮世绘版画“出海”，为西方现代艺术提供了灵感，直接影响了莫奈、梵高等印象派画家的创作。“这次东西方文明的交汇早已证明东方艺术影响着西方，西方的艺术也影响东方，这是相互的。”

“漫步佛罗伦萨，斑驳的墙面、古老的教堂、随处可见的雕塑作品，浓郁的艺术氛围让我对创作有了新的思考。”陈晨说，无论哪个国家，人们对艺术的向往是相同的。当地民众或艺术家可能不曾踏入东方，但对历史悠久的瓷器，富有中国韵味的山、

水、花、木、石、鸟等拥有浓厚兴趣，积淀中华文化的艺术作品成为他们了解中国的一扇窗。

陈晨认为，作为全球拥有世界遗产最多的国家之一，意大利的丰富文化底蕴和当地民众较高的文化接受度与包容度，有利于开展东西方绘画艺术的深度交流和平等对话，推动中华文化走向世界。“我逐渐从一名普通的艺术创作者转变为中外文化交流互鉴的见证者、亲历者和推动者。华裔青年就应该成为连接中外的桥梁纽带，努力讲好中国故事和中国精神。”

从成立ITC中国意大利文化艺术交流协会，举办各类艺术展览，到成立首个意大利中国文化艺术交流基地，积极促进民间交流，10年间，陈晨投身中意文化艺术交流，乐此不疲。

如今，新冠肺炎疫情仍然是全球关注的焦点。陈晨以中国红口罩为素材创作了名为《信念之色》的“疗愈艺术”作品。他说：“中国防控新冠肺炎疫情取得的成就有目共睹，也为其他国家提供了宝贵经验和智慧。我想以口罩为媒介，向海外受众展现14亿中国人同舟共济、众志成城的抗疫斗争，这是人类同疾病斗争史上的又一个英勇壮举。”

(来源：中新网)